

В Диссертационный совет Д 209.001.03
при ФГБОУ ВО «Дипломатическая
академия
Министерства иностранных дел
Российской Федерации»
по адресу: 119021, г. Москва,
Остоженка 53/2 строение 1

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Васькиной Анастасии Юрьевны на тему
«Международно-правовые обязательства государства, связанные с
присоединением к Марракешскому соглашению об учреждении
Всемирной торговой организации», представленную на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности
12.00.10 – Международное право. Европейское право.**

Тема диссертационного исследования А.Ю. Васькиной является актуальной и имеет важное теоретическое и практическое значение. В настоящее время Всемирная торговая организация (ВТО) является единственной международной организацией, обладающей необходимой правовой основой регулирования международных экономических отношений, поэтому участие в данной организации рассматривается государством как главный способ его интеграции в международное экономическое сообщество. Вместе с тем участие в ВТО требует от присоединяющегося государства проведения большой работы в экономической, политической и правовой сферах. Одним из аспектов процесса интеграции государства в ВТО является обеспечение соответствия

системы внешнеэкономического регулирования обязательствам, принятым государством в результате присоединения к Соглашению об учреждении ВТО. Особенно остро этот вопрос стоял перед Российской Федерацией, которая присоединилась к Соглашению об учреждении ВТО в 2012 году. Несмотря на то, что в ходе процесса присоединения в Российской Федерации были приняты новые законы и внесены изменения в действующие нормативные правовые акты с целью обеспечения соответствия национального законодательства нормам и правилам ВТО, вопрос об исполнении Российской Федерацией принятых на себя обязательств, до настоящего времени остается дискуссионным.

Целью диссертационного исследования является комплексный анализ правовых аспектов согласования и исполнения обязательств, принимаемых в рамках присоединения к Соглашению об учреждении ВТО. Из автореферата следует, что обозначенная автором цель диссертационного исследования достигнута. Очевидно, также, что при решении поставленных задач автором была проделана большая работа по изучению доктринальных источников и нормативных правовых актов по теме исследования, а также проведен анализ правоприменительной практики.

Содержащиеся в работе новые научно-обоснованные выводы и рекомендации имеют значение для развития международного права. Как следует из автореферата диссертации, автором достаточно подробно изучены правовые основания деятельности ВТО, в том числе предложено собственное определение термина «право ВТО»; детально проанализированы международно-правовые документы, регулирующие процедуру присоединения к Соглашению об учреждении ВТО, и сформулированы рекомендации по ее совершенствованию; разработана классификация односторонних системных обязательств Российской Федерации, принятых в связи с присоединением к Соглашению об учреждении ВТО.

Достоинством работы является ее практическая значимость. Рассматривая вопрос об исполнении Российской Федерацией обязательств по

«праву ВТО», автором проведен анализ российской судебной практики по вопросам, связанным с действием «права ВТО» в правовом порядке Российской Федерации. Автор совершенно справедливо приходит к выводу о наличии проблемы толкования российскими судами обязательств Российской Федерации по ВТО. При рассмотрении споров национальные суды совершенно по-разному оценивают правовую природу Соглашения об учреждении ВТО и определяют его действие в правовой системе Российской Федерации. То же самое касается Протокола о присоединении Российской Федерации к Соглашению об учреждении ВТО и Доклада Рабочей группы по присоединению Российской Федерации к ВТО. В связи с этим заслуживают поддержки предложения автора, направленные на решение государственно значимых задач по соблюдению обязательств Российской Федерации, связанных с участием в ВТО, с учетом опыта зарубежных государств.

Вместе с тем, было бы интересно узнать позицию автора, почему в диссертационном исследовании акцент сделан именно на рассмотрении международно-правовых обязательств государства, поскольку в соответствии со статьей XII Соглашения об учреждении ВТО присоединение к Соглашению об учреждении ВТО и многосторонним торговым договорам открыто не только для государств, но и для отдельных таможенных территорий. Однако, данное замечание носит дискуссионный характер и не влияет на общую высокую положительную оценку работы.

Анализ автореферата позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Васькиной Анастасии Юрьевны на тему «Международно-правовые обязательства государства, связанные с присоединением к Марракешскому соглашению об учреждении Всемирной торговой организации» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Положением «О присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 28 августа 2017 г. № 1024), а ее автор Васькина Анастасия Юрьевна заслуживает присуждения искомой ученой

степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.10 –
Международное право. Европейское право.

Отзыв подготовлен Заместителем директора Департамента торговых
переговоров Минэкономразвития России Цукановой Татьяной
Владимировной.

Заместитель директора
Департамента торговых переговоров
Минэкономразвития России

Т.В. Цуканова

Адрес: 115035, Москва, Овчинниковская наб., д.18/1.
Телефон: 8(495)651-79-54
E-mail: Tsukanova@economy.gov.ru

« 01 » 12 2017 года